

Предсказаниe русской революции*

Однажды утромъ, въ серединѣ Января 1917 г., я былъ вызванъ къ телефону. Кто-то по-русски спросилъ, дѣйствительно ли я Неклюдовъ?

«Да, это я. Кто говорить?»

«Я — Ризовъ, болгарскій посланникъ въ Берлинѣ, очень хотѣлъ бы побесѣдовать съ вами. Можете ли вы меня принять, и когда?»

Миѣ нужно было нѣсколько минутъ, чтобы оправиться отъ неожиданности и обдумать свой отвѣтъ; я сказалъ ему, что я не могу дать отвѣта до полудня и что онъ долженъ позвонить въ двѣнадцать часовъ, чтобы узнать о моемъ рѣшеніи.

Я тотчасъ пригласилъ своихъ коллегъ, англійского, французскаго и итальянскаго посланника, и передалъ на ихъ обсужденіе вопросъ о томъ, долженъ ли я принять Ризова. Г-нъ Томмазини, единственный изъ трехъ моихъ коллегъ, зналъ Ризова; но зналъ его великодушно. На нашемъ совѣщаніи мы пришли къ слѣдующимъ заключеніямъ: пребываніе Ризова въ Берлинѣ и предпринятый имъ шагъ должны быть хорошо известны Берлину: возможно даже, что Ризовъ телефонировалъ мнѣ изъ дома барона фонъ-Луциуса. Тѣмъ пе менѣе, я долженъ принять Ризова, хотя бы для того, чтобы увидѣть, какъ онъ себя будетъ вести. Такимъ образомъ, когда въ полдень Ризовъ позвонилъ мнѣ, я сказалъ ему, что я приму его въ 2 часа.

Ровно въ 2 часа Ризовъ былъ у меня въ кабинетѣ. Я не протянулъ ему руки, по попросилъ его сѣсть и предложилъ папиросу. «Какова цѣль вашаго посѣщенія, г-нъ Ризовъ?» спросить я послѣ минуты взаимнаго молчанія. Нѣсколько подавленный холодностью моего приема, Ризовъ началъ говорить съ явнымъ затрудненіемъ. Онъ сказалъ, что предпринятый имъ шагъноситъ совершенно частный характеръ, что онъ пришелъ, чтобы сообщить мнѣ о политическихъ миѣніяхъ и комбинаціяхъ, являющихся его личными убѣжденіями, что онъ имѣеть основаніе полагать — послѣ своего недавняго посѣщенія Софіи, — что взгляды болгарскаго правительства совершенно согласуются съ его взглядами. Тутъ я его прервалъ: «Скажите мнѣ, Ризовъ, предпринятый вами шагъ известенъ въ Берлинѣ? Миѣ

* Приводимый отрывокъ взимствованъ изъ вышедшей недавно на англійскомъ языке книги б. русскаго посланника въ Швеціи, Н. А. Неклюдова.

кажется невозможнымъ, чтобы онъ не былъ бы извѣстенъ и чтобы баронъ фонъ-Луціусъ не былъ точно освѣдомленъ, зачѣмъ вы пріѣхали въ Стокгольмъ».

«Нѣть», — было отвѣтомъ: «Яничего не сообщаю обѣ этомъ германскому правительству. Официальпой цѣлью моего путешествія является созданіе болѣе тѣсныхъ коммерческихъ и политическихъ отношеній со Скандинавскими странами, чѣмъ это было до сихъ поръ. Въ настоящее время мы нуждаемся въ рядѣ товаровъ, которыми пасъ можетъ свѣдѣть одна Швеція. Отсюда я поѣду въ Христіанію. Я только-что пріѣхалъ изъ Коненгагена, я путешествую подъ вымышленнымъ именемъ и въ германской миссіи не знаю даже моего адреса».

Я смотрѣлъ на своего собесѣдника со столь явно выраженнымъ недовѣріемъ, что онъ началъ заняться и смутился; потомъ онъ вернулся къ своей политической темѣ. Онъ не сказалъ абсолютно ничего опредѣленнаго; по его мнѣнію, настоящая война между Болгаріей и Россіей является совершенно ненормальной и должна быть прекращена, какъ можно скорѣе. Болгары (я продолжаю цитировать Ризова) имѣютъ достаточныя основанія, чтобы таинъ злобу противъ официальной Россіи; но въ сердцѣ своемъ они питаютъ нерушимую любовь къ русскому народу. Для обѣихъ сторонъ было бы важно облегчить примиреніе; быть можетъ, настоящій моментъ является подходящимъ, чтобы начать совершенно конфidenціальная бесѣды, которыя могутъ привести къ дѣйствительнымъ переговорамъ.

Въ то время, какъ Ризовъ высказывалъ всѣ эти мысли, я хранилъ полное молчаніе, все еще ожидая, не сдѣлаетъ ли онъ какихъ-нибудь конкретныхъ предложеній, которыхъ мнѣ такъ и не удалось дождаться. Подъ ковецъ, раздраженный моимъ молчаніемъ и выражениемъ моего лица, Ризовъ остановился и, послѣ небольшой паузы, сказалъ:

«Могу ли я надѣяться, милостивый государь, что вы сообщите въ Петроградъ все то, что я вамъ сказалъ?»

«Послушайте, г-нъ Ризовъ, — отвѣчалъ я, — вы достаточно долго служили на дипломатическомъ поприщѣ, чтобы понимать, что моимъ долгомъ является извѣстить г-на Покровского о вашемъ посѣщеніи и обо всемъ, что вы сказали; по я васъ долженъ предупредить, что я къ своему отчету не прибавлю ни слова, выражающаго мое личное мнѣніе».

«Но могу ли я надѣяться, что въ Петроградѣ моему шагу будетъ приписана вся та важность, которую онъ заслуживаетъ и что мнѣ будетъ присланъ оттуда черезъ Васъ отвѣтъ?»

«А!.. Что касается этого, — отвѣчалъ я, — я не могу вамъ дать никакихъ обѣщаний. Вы сами заявили мнѣ, что вашъ шагъ посить совершилъ частный характеръ, и какъ ни интересны взгляды и слова г-на Ризова, возможно, что у меня на родинѣ не сочтутъ необходимымъ отвѣтить на нихъ. Съ другой стороны, въ высшей степени вѣроятно, что я получу отвѣтъ на телеграмму, которую я отправлю еще сегодня».

«Могу я надѣяться на отвѣтъ въ теченіе ближайшихъ четырехъ дней, такъ какъ я долженъѣхать въ Христіанію и не могу далѣе этого срока откладывать мой отѣздъ?»

«О, нѣть. Я не могу гарантировать столь скораго отвѣта. Не знаю, будетъ ли вообще отвѣтъ».

«Въ такомъ случаѣ, будьте любезны сообщить мнѣ по телефону ю вторникъ, пришелъ ли отвѣтъ изъ Петрограда. Мой номеръ . . .».

«Нѣтъ, г-нъ Ризовъ, я не буду вамъ телефопироватъ. Вы можете пропрофопировать мнѣ за нѣсколько часовъ до вашего отѣзда въ Христіанію, и я скажу вамъ, имѣю ли я что-либо вамъ сообщить».

Ризовъ поднялся, чтобы уходить.

«Я вижу, — сказалъ онъ, — что вы мало обращаете вниманія на то, что я вамъ сказала и не хотите говорить со мною откровенно. Но черезъ мѣсяцъ, или самое позднее черезъ полтора, произойдутъ событія, послѣ которыхъ, я уверена, что съ русской стороны будутъ болѣе склонны къ разговорамъ съ пами. Быть можетъ, вы меня тогда вновь увидите!»

Въ тотъ же вечеръ я отправилъ Покровскому телеграмму, въ которой я доносилъ весь мой разговоръ съ Ризовымъ и мнѣніе моихъ союзныхъ коллегъ по поводу шага, предпринятаго болгарскими посланикомъ въ Берлинѣ. Я прибавилъ, что, если въ Софіи дѣйствительно желаютъ вступить съ пами въ переговоры, то Ризовъ — въ силѣ своего настоящаго положенія и той роли, которую онъ игралъ раньше, — является человѣкомъ, наименѣе способнымъ вызвать наше довѣріе. Въ этомъ случаѣ была бы интересной и успешной бесѣда съ вліятельными болгарскими генералами или ихъ довѣренными лицами; и такъ какъ обѣ арміи противостоятъ другъ другу на нижнемъ Дунайѣ, то было бы въ высшей степени легко для болгаръ устроить тамъ свиданіе съ нашими представителями. Четыре дня спустя Ризовъ вызвалъ меня къ телефону.

«Получили ли вы отвѣтъ, милостивый государь?»

«Нѣтъ, пока нѣть».

«Въ такомъ случаѣ я не могу больше ждать, я уѣзжаю въ Христіанію сегодня вечеромъ. У меня только къ Вамъ еще одна просьба: я надѣюсь, что моя бесѣда не извѣстна представителямъ вашихъ союзниковъ».

«Послушайте, Ризовъ, прерваль я его, я отказываюсь вести подобные разговоры по телефону. Насъ могутъ подслушать. Желаю вамъ всего хорошаго». И я повѣсила трубку.

Черезъ два дня послѣ отѣзда Ризова я получила изъ министерства иностраннѣхъ дѣлъ телеграмму, предлагающую мнѣ — въ случаѣ вторичнаго визита Ризова — внимательно выслушать его и постараться заставить его сдѣлать болѣе опредѣленныя предложения; такія же инструкціи получила и мой коллега въ Христіанії.

Я слышала впослѣдствіи, что мой коллега — г-нъ Гулькевичъ — въ соотвѣтствіи съ этими инструкціями имѣлъ болѣе значительныя бесѣды съ Ризовымъ, чѣмъ моя. Но эти бесѣды окончились ничѣмъ*.

Ризовъ, который, повидимому, былъ совершенно здоровъ, когда онъ приходилъ ко мнѣ въ Стокгольмъ, умеръ внезапно вскорѣ спустя.

* «Таймсъ» опубликовалъ въ №. отъ 4 Октября 1918 г. статью, касающуюся переговоровъ, якобы имѣвшихъ мѣсто между Ризовымъ и нѣкоторыми русскими представителями въ Христіаніи и въ Стокгольмѣ. Я послѣдовательно исправилъ это изложеніе, въ письмѣ, отправленномъ изъ Ниццы къ издателю «Таймса», поскольку оно касалось лично меня и Стокгольма. Къ сожалѣнію, «Таймсъ» не нашелъ возможнымъ отпечатать мое исправленіе, указанное, въ качествѣ извиненія на вынужденную экономію въ материалѣ «въ эти дни».